

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Михнова О.А.**

**Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Беларусь**

В Беларуси за четверть века сформирована экономическая модель, которая базируется на производственном потенциале и включает в себя оригинальные разработки отечественных ученых и достижения зарубежных экономических исследований, специфику национального характера, традиции и особенности отечественной институциональной среды. Таким образом, в РБ получила развитие социально-ориентированная модель экономики, которая предусматривает высокую регулируемую активность государства в социальной сфере. Данная модель предполагает поддержку социально значимых сфер экономики, выравнивание доходов, помощь малоимущим гражданам, инвалидам, безработным. Белорусская модель основана на переходе к социально ориентированной регулируемой рыночной экономике смешанного типа, базирующейся на многообразии форм собственности. Социальная защита в такой экономике в основном опирается на государственные финансовые источники и частично – на корпоративные [1].

В теоретико-методологическую основу белорусской социально-экономической модели положены рыночные механизмы и социальная ориентация, которые позволяют в целом обеспечить стабильный уровень развития экономики и повышение уровня жизни населения. Эмпирические исследования показали, что такой подход оказался наиболее верным для Беларуси, позволил избежать тупиков экономического развития, в которых оказались соседние постсоветские страны, и в то же время не создать олигархическую институциональную модель. После распада СССР в Беларуси (также как и других постсоциалистических республиках) на протяжении первых пяти лет наблюдался колоссальный спад производства, высокие темпы инфляции и другие кризисные явления. Так, например, на протяжении 1992-1996 гг. индекс потребительских цен возрос в Беларуси – в 38,9 тыс. раз, в Украине – в 42,5 тыс. раз, в Молдове в 1,5 тыс. раз, в Казахстане – в 21,6 тыс. раз, в Армении – в 26,4 тыс [3]. Только начиная с 2000 годов инфляцию удалось укротить, в том числе путем осуществления денежных реформ. Наряду с этим, более дешевые и качественные зарубежные товары, практически подорвали в странах СНГ национальное производство многих видов продукции легкой и пищевой промышленности, автомобилестроение.

Однако уже с начала 2000 годов экономические реформы в Беларуси (и в странах СНГ) приобрели более системный и последовательный характер. Были завершены денежные реформы и институциональные преобразования, упорядочено законодательство в сфере внешнеэкономической деятельности, в целом приблизился к завершению процесс реформирования собственности. Все это подготовило почву сначала для приостановления спада в экономике, а затем и для обеспечения экономического роста. На этапе восстановительного роста с 2000 до 2010 годов в «золотое десятилетие» белорусская модель хозяйствования показала свою эффективность. Однако уже с 2011 и по 2016 год экономическое развитие Республики

Беларусь протекало в сложных условиях. Финансово-экономический кризис в мировом масштабе оказал негативное воздействие на экономику Республики Беларусь, тесно вовлеченную в международные торгово-экономические связи.

Сегодня реалии глобальной конкурентной борьбы ставят перед Беларусью задачу перевода национальной экономики на путь инновационного развития - как безальтернативную возможность сохранения экономической независимости. В рамках восточного типа цивилизационного прогресса, к которому исторически тяготеет Беларусь (как и Россия), кардинальные изменения не возможны лишь за счет реализации стратегии «догоняющего» технико-экономического развития. Назрела настоятельная необходимость реализации комплекса системных мероприятий по активизации инновационной деятельности.

Важнейшим элементом национальной инновационной системы (НИС), безусловно, является финансовая система, позволяющая быстро находить средства для апробации новых инновационных идей, выдвигаемых наукой или рынком. В совокупности с охраной и развитой правовой системой использования и передачи интеллектуальной собственности финансовая система создает действенные стимулы для производства и использования знаний, коммерциализации нововведений. Таким образом, стратегической целью НИС является перевод экономики Беларуси на инновационный путь развития. Для этого она должна отвечать следующим требованиям:

- быть адекватной мировым тенденциям развития науки и технологий;
- опираться на институциональные и правовые решения, поднимающие на принципиально новый уровень взаимоотношения науки, образования и производственной сферы;
- иметь развитый по основным параметрам институт интеллектуальной собственности, современные системы менеджмента, маркетинга, коммерциализации нововведений [4].

Соответственно, стратегическими приоритетами НИС должны стать информационно-коммуникационные технологии, компьютерные сети, электронная технологическая среда «новой» и традиционной экономик.

### **Литература**

1. Демчук М.И. Республика Беларусь: системные принципы устойчивого развития. Мн.: РИВШ БГУ, 2007. – 342 с.
2. Ивашутин А.Л. Макроэкономика: учебное пособие – Минск: «Амалфея», 2008
3. Антимаркетинг [Электронный ресурс] – Минск, 2017. Режим доступа: <http://antimarketing.by/> Прогноз развития экономики Беларуси в 2016-2017 годах. Анализ статистики прошлых лет. – Дата доступа: 05.11.17
4. Официальный сайт Национальной экономической газеты (электронный ресурс). Режим доступа: <http://www.neg.by/> Дата доступа 10.01. 2018
5. Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс] – Минск, 2017. Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/> Основные тенденции социально-экономического развития Республики Беларусь. – доступа: 02.12.2017.